A NÖVÉNYI RÉSZEK

Növényi sejt


Sejt: (eukocita) növényi, állati szervezet legkisebb egysége, amely önálló életjelenséget mutat.
Sejtmag: (nukleusz, karion) prokariótasejt maganyaga a sejt plazmaállományában van

                        eukarótasejtet maghártya veszi körül
A sejtmag DNS-és fehérjeanyagai kromoszómafonalakat alkotnak, kromoszómafonalak összesége a kromatinállomány. 
A sejtmagban:

· magnedv: homogén állomány, enzimeket tartalmaz
· magvacska: RNS
· sejtmaghártya: a citoplazmától választja el a sejtmagot kettős membrán, a külsőn riboszómák vannak; maghártya külső lemeze kapcsolatban van az endoplazmatikus hálózatta

· magplazma: eukarióták információs központja

Sejtplazma/citoplazma: 
sejthártya és sejtmag közti teret tölti ki, létfontosságú biokémiai reakciók helye. A sejt alapálomány, anyaga magas viztartalmú, félfolyékony állapotú,
háromfázisú diszperzrendszer: 
( hig, vizes oldat; ionok, kis molekulájú anyagok vannak benne

( lipideket tartalmaz

( nagymolekulájú, kolloidálisan oldott szerves anyagok, amelyek gél és szol állapotban is előfordulnak
a fehérjemolekulák egy része hálózatos szerkezetet alkot
más fehérjemolekulák foszfatidmolekulákhoz kapcsolódva belső hártyákat, membránrendszereket hoznak létre

Membránok: 
határhártya, amely kettős lipidrétegből áll; lipidek: foszfatidok

Sejthártya: a citoplazma felületén helyezkedik el, féligáteresztő hártya – a sejtet kivűlről határoló plazmamembrán, biztosítja az anyagforgalmat a külső és belső környezet között

Sejtfal: sejtplazma terméke, védelmet nyújt, anyaga cellulóz

plazmolizis: ha a sjtet töményebb oldatba helyezzük, a citoplazma a fellépő ozmózis miatt vizet veszit, a sejthártya leválik a sejtfalról 

pektin: sejthártya felületén alakul ki

cellulóz: sejtfal rugalmasságát biztositja
Endoplazmatikus membrán: egész sejtplazmát kitölti. Típusa: endoplazmatikus retikulum, amelynek felszinén riboszómák vannak és a fehérjék szintézisének helye.
Golgi-hálózat: sejten belüli membránrendszer, itt történik az ER által termelt fehérjék és más vegyületek sejtből történő kiválasztása

Lizoszómák: olyan membránnal határolt hólyagocska, amelyik belül üreges lebontó enzimeket tartalmaz. Lehet autofág, heterofág.
Vakuolumok: membránnal határolt üreg, itt gyülnek össze az olajok

sejtnedveket tart.: citromsav, almasav, hangyasav, gyümölcscukor, szőlőcukor, tejnedv

zárványok: aleuron, keményitő

Szintestek/plasztiszok:  
zöld-kloroplasztisz 

sárga-kloroplasztisz

szintelen-leukoplasztisz: keményitőt, olajat, fehérjét raktároz belső membránok lemezeket alkotnak 
gránumok: lapos korongokból álló oszlopok közte citoplazmából állóalapállomány
Mitokondrium: 

növényi sejtalkotó, kettős membránból áll. Belső membránjai: kriszták, közöttük lévő folyadék: mátrix-citromsavciklus enzimjeit tart. Itt játszódik le a citromavciklus és a terminális oxidáció

Sejtközpont: sejtszervecske, két centriolumból áll, belső mozgásokat, mozgásszerveket, osztódást irányitja

Zárvány: tartalék anyagok raktározása

Sejtfüggelék: csilló, ostor

Növényi szövetek

A szövet azonos felépitésű, azonos müködést végző, hasonló alakú sejtekből áll. 

1. Osztodószövetek – merisztéma 

Sejtjei vékony falúak, plazmában dúsak, sejtmagjuk nagy, szüntelen osztódással állandósult szöveteket hoznak létre. A hajtás és gyökér hosszirányú növekedésében játszanak szerepet. A szár vastagodásában a kambium játszik szerepet.

2. Állandósult szövetek

Növényi szervek külső felületén.

Bőrszövet: 
A felületen kialakult sejtcsoportok összesége, amely védi a növényt, szabályozza a gázcserét és a párologtatást. 

Kialakulása szerint lehet:
1. elsődleges 

– epidermisz: levelet, virágot, termést borítja, felületét kutikula, viasz, szőrképletek: egy- vagy többsejtű, elágazó, el nem ágazó, hajlékony képletek: papillák, fedőszőrök, serteszőrök, kapaszkodószőrök fedhetik.
– rizodermisz:
gyökeret boritó bőrszövet, képződményei a gyökérszőrök
2. másodlagos – periderma: pararéteg, bőrszövet nélküli növényi testrész védelme

3. harmadlagos – ritidoma: héjkéreg, illolajat, alkaloidot tart.

A hajtás börszövetén kutikularéteg keletkezik. A kutikula a kutin nevű viaszos anyag vékony rétege, zsirnemű védőanyag, vizzáró, csökkenti a párologtatást, és a kémiai hatások ellen is védelmet nyújt. Ilyen a viaszréteg, a növényi szőrök. 

Szállítószövet: 
A hajtásos növényekben; ásványi anyagokat, vizet, szerves anyagokat szállit.

Farész: gyökér által felvett vizet és ionokat szállitja a lomblevelek irányába. Elhalt vízszállító sejtekből és csövekből épül fel. Felépítésében több eltérő sejttipus vesz részt. Szállitóelemek a vizszállitósejtek – tracheidák, és a vizszállitócsövek – tracheák: falukat lignin nevű anyag szilárditja. Szilárdító elemek a farostok, melyek elhalt sejtekből állnak. Raktározó elemek a faparenchimák, melyek vékony falúak, megnyúlt jellegűek, plazmában telt, élő sejtekből állnak. 
Háncsrész: a szerves anyagot – asszimilációs terméket jutattja a levelekből az élő sejtekbe. Szövetelemei: szállítóelemek – rostasejtek, sejttipua élő, plazmában dús, megnyúlt sejt. A rostacsövek egymás felett elhelyezkedő rostasejtekből épülnek fel. Közöttük lévő harántfalak a rostalemezek. Szilárdító elemek a háncsrostok. Raktározó elemek a kisérősejtek. A háncsparenchima sejtek vékony falúak és plazmatartalmúak.
A szállítószövet fa- és háncsrésze között oldalmerisztémák – kambiumok találhatók, amelyek a gyökér és a hajtástengely külső oldalával párhuzamosan helyezkednek el. A növényt vastagitják.

Alapszövet

A vékony falú sejtek, a sejtek között sejtközötti járatok vannak; a növények bőr és szállitószövetrendszere között elhelyezkedő, különböző működésű és felépítésű szövetek gyüjtőneve. Mindaz, amely nem bör- és szállitószövet.

1. Valódi alapszövet:
Élő plazmájú, tápanyagokatraktározó vakuolumokat, szintesteket tartalmazó, vastag falú sejtek épitik fel.


- táplálék készítő (asszimiláló) alapszövet: sejtjei zöld szintestet tartalmaz, oszlopos szivacsos réteg a levélben

- átszellőztető alapszövet: sejt közötti járatokban gazdag, hajtást fenntartja

- víztartó alapszövet: szárban, levélben található, sejtjei vékony falúak, kevés plazmát tartalmaznak; vizmegkötő nyálkával telt öreg találhatók bennük, itt tárolják a vizet

- raktározó alapszövet:  magvakban, gyökerekben, föld alatti szárakban található, tápanyagokat raktároz

2. Mechanikai alapszövet:
 A hajtást, növényt szilárditja. 
 Sejtjei: kollenchima – vastag falú, élő sejtek; szklerenchima – szűk üregű, elhalt sejtek.
3. Kiválasztó alapszövet: 
Az anyagcseretermék felhalmozása. Végterméket választja ki és különiti el.
Növényi szervek

A hajtásos növények szövetei szerveket képeznek. 

A GYÖKÉR
A hajtásos növényeknek a talajban levő rögzítő, vizet és ásványi sókat felszívó szerve. 
A csíra gyököcskéjéből fejlődik. Ált. elágazó, ún. gyökérrendszert képez. A gyökér felületét bőrszövet borítja. 
A csúcs mögötti, ún. megnyúlási zónában a legerősebb a hosszanti növekedés, fölötte, az ún. felszívó zónában jelennek meg a rizodermisznyúlványok, a gyökérszőrök, amelyek a vizet és az ásványi anyagokat felveszik.
 A szállító zóna fölött jelennek meg a gyökérágak, ez az elágazódási zóna.
 Gyökér  magban lévő csirából fejlődik – gyököcske; rögziti a növényt, felveszi a talajból a vizet és a vízben oldott ionokat. A gyökérrendszer kiterjesedése a növénytől és a talajtól függ. 

A gyökérzetnek két fő típusa van: 

· a főgyökér-rendszer, amely a főgyökérből és oldalgyökerekből áll; 

· a mellékgyökér-rendszer vagy bojtos gyökérzet az egyszikűekre jellemző. Egyforma fejlettségű és elágazású hajtáseredetű gyökerek, ún. mellékgyökerek alkotják. (módosult növényi szervek) 

Típusai: főgyökér – oldalgyökér, mellékgyökér, járulékos gyökér: hajtásból fejlődik – kapaszkodó, támasztó stb.
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GYÖKÉRMÓDOSULÁSOK
1.Raktározó:    cukor, cukorrépa
                         cukor és karotin: sárgarépa, petrezselyem
2. Gyökérgümő: baktériumok által kialakitott daganatok, pillangósv.

3. Léggyökér:

valódi: vizpárát köti meg, orchidea

kapaszkodó, borostyán

támasztó

koronagyökér

légzőgyökerek, mocsári ciprus
4. Szivógyökér: fagyöngy, vicsorgó

5. Gyökértövis: védőszerv

A HAJTÁS
 A leveles szár. Fiatalkori alakja a rügy a hajtás embrionális alakja, amelyet kivűlről rügypikkelyek védenek. Ha ez hiányzik a rügy csupasz – ostorménfa. 
A rügy tengelyből és ráboruló levélkezdeményekből áll. 
A levélkezdemények eredése a tengelyről a levélcsomó. A két csomó közötti távolság a szártag. A rügy levélkezdeménye közel erednek egymáshoz, igy a rügy rövid szártagú hajtás. 
1. Helyzete szerint lehet: csúcsrügy, oldalrügy, hónaljrügy; 
2. Minősége szerint: hajtásrügy-leveles szár, termőrügy - virág, vegyes rügy - levelet és virágot is kialakít.

3. Rejtett rügy az alvórügy, ami csak a valódi rügyek károsodásakor alakulnak ki.

4. Módosulatok: 
kapaszkodás ( kacs – szőlő, tök

védőszerv ( ágtövis – kökény

elterjedés ( inda – erdei szamóca

raktározás, szaporitás - föld alatti módosult hajtás ( gyöktörzs – pongyola pitypang, sárga nőszirom

hagyma: rövid szártagú, módosult hajtás a föld alatt ( hagymagumó – réti kardvirág

 Járulékos gyökerek: jelentősek a növények vegetatív szervekkel történő szaporodásában. 
Van föld feletti és föld alatti szár. Keresztmetszete szerint beszélhetünk hengeres, félhengeres, összenyomott, 3-4 vagy több oldalú, illetve 3-4 vagy több szárnyú szárról (utóbbiról akkor, ha lemezek futnak rajta végig).
A levelek a szárcsomókon erednek, ezek tövében leveles oldalágak fejlődnek. A szárcsomók közötti szakaszokat szártagoknak nevezzük. 
A szárcsomók közti távolság függvényében beszélhetünk hosszú szártagú és rövid szártagú szárról. Magszárnak a generatív hajtást nevezzük.
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Évről évre másodlagosan vastagodó, fás száruk (évgyűrű) a több évig élő növényeknek (valamennyi nyitvatermőnek, a kétszikűek többségének) van: a fáknak (fatörzsük), a cserjéknek és a pálmáknak (pálmatörzs). Ha a törzs magas akkor fáról beszélünk, ha a hajtásrendszer közvetlenül a föld felett van cserjéről beszélünk

Korona hajtásai: 

3 évnél idősebb – ág

2 éves – gally

évi – vessző

A fásszár egyik formája a pálmatörzs, amely egyenletes vastagságú és nem ágazik el. A fatörzs tetején elágazó lombkorona van, a pálmatörzs levélkoronája nem ágazik el, üstökszerű. ű


Évgyűrű:
· egy vegetációs idő alatt létrejött faelemek együttese. 
· két része: korai pászta: világosabb, puhább,   vegetációs időszak elején jön létre késői pászta: sötétebb, keményebb.

A lágy szár az 1-2 évig élő növényekre jellemző, sosem fásodik el. Kívülről bőrszövet fedi, alatta alapszövetbe futnak a szállitónyalábok, amelyek szórtan és körkörösen helyezkednek el.
Típusok: 

· dudvaszár – mocsári gólyahír
· szalmaszár: hosszú, üreges szártagú – réti csenkesz
· palkaszár: tövén a levelek egymáshoz közel erednek;- tavi káka, sás, szittyó
· nádszár: kemény, fás szilárditószövetű – bambusz, nád
· tőkocsány levéltelen, elágazásmentes, virágban vágzödő szár: illatos ibolya, fürtös gyöngyike, kankalin

Szár módosulás: 

gyöktörzs, tarack, gumó, hagyma, hagymagumó, sarjgumó, inda, kacs, tüske, szártövis, kaktuszszár.
A LEVELEK
A szár klorofilban gazdag, korlátolt növekdésű, lemez alakú függelékszerve. 
Általában lapos, vékony és szélesen elterülő, mert így biztosítható a legszorosabb kapcsolat a levélben található, asszimilációt végző táplálószövet és a napfény között.
A megvastagodott, módosult levél folyadékot és tápanyagokat raktározó szerepet is ellát.
Felépítését tekintve mindkét oldalát börszövet fedi, a levél szinét vastag kutikula boritja. 
Fonákján a gázcserenyilások vannak. A levél alsó és felső börszöveti rétege között van a tápláléklészitő alapszövet.
Alsó börszövet – levél fonákja - felett van a szivacsos réteg, amely szabálytalan alakú sejtek rétege, a sejtek között sejtközötti járatok vannak.
Felső börszövet – levél szine - alatt az oszlopos réteg van, amelynek sejtjei kloroplasztiszokat tartalmaznak. Levélerek az edénynyalábok folytatásai.

A gázcserenyilások a bőrszövet apró nyilásai, melyeken át párologtatás és gázcsere folyik. Két zárósejt alkotja, amely a légrést fogja közre. A zárósejt kloroplasztiszt tartalmaz. A zárósejtek alatt az alapszövetben a légudvar alakul ki, amely a sejtközötti járatokban folytatódik.

Müködésük és elhelyezkedésük szerint csoportosithatók.

( sziklevelek (kotiledon): csak virágos és magvas növényekre jellemző. A magban lévő csira részei, a csira táplálásában van szerepük, számuk alapján ismerjük a növényeket.

( lomblevél: a fotoszintézis, a párologtatás, gázcsere szerve. 
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Részei: 
1. levélalap – lomblevél legalsó, kiszélesedő vagy kiemelkedő része

2. levélnyél – levéllemezt és levélalapot köti össze közvetíti a tápanyagot a levél és a szár között, és a fény felé forditja a lemezt. Ha hiányzik a levél ülő.

3. levélnyomnyaláb – a szárból elágazó edénynyaláb, mely a levél főere lesz

4. levéllemez  – a lomblevél lapos, lemez alakú, zöld, fotoszintetizáló része lehet kerek, sziv, lándzsa, vese, tojásdad alakú. Válla ék, sziv, nyil, dárda alakú; széle lehet ép vagy bemetszett – fűrészes, csipkés; ha mély a bemetszés, akkor a levél tagolt: karéjos, hasadt, osztott, szeledelt.
A levéllemezekben futó szállitónyalábok a levél erezetét képezik. Az erek lefutása alapján mellékerekből álló, párhuzamos erezetű, és főrekből és oldalerekből álló, hálózatos erezetű lehet a levél. 
Levelek elhelyezkedése a száron a levélállás: 
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· szórt – szárcsomóból egy levél ered

· átellenes – egy szárcsomóból két levél ered
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keresztben átellenes – egymás felett elhelyezkedő levelek 90(- kal elfordulnak –
méreggyilok

· örvös – egy szárcsomóból több levél ered – szagos müge

· tőrózsa – levélrózsa a szár tövénél
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összenőtt vállú levél

Módosulat:

parologtatás ( levéltövis – kaktusz

pálhalevél – veteményborsó

rovarfogás – harmatfű, rence

allevél ( lomblevél szintje alatt található – hagyma buroklevelei

fellevelek ( lomblevél szintje felett, lomblevél módosulata – fészekpikkely, murvalevelek
A VIRÁG
Módosult levelekből álló, korlátolt növekedésű, rövid szártagú szaporitóhajtás. 
A virág tengelye megnyúlt, alsó része a kocsány. A kocsány kiszélesedő része a vacok, amelyen a virág ül. Kivűlről a virágot takarólevelek óvják. 

Takarólevelek


sziromlevél :belső takarólevél – együttes a párta, amely sziromlevelekből áll. szaporítószerveket körülvevő   finom, általában szines levelek, illatos

csészelevél: külső takarólevél – együttes a csésze, amely csészelevelekből áll apró zöld levelek a bimbó körül

A csészelevelek rendszerint zöldek, a sziromlevelek szinesek. Ha a csésze – és a sziromlevél egyforma, akkor lepelről beszélünk. A virág porzó – és termőtáját az ugyancsak levéleredetű porzók és termők képzik. A porzók portószálból és a hozzájuk kapcsolódó portokokból állnak. A termő részei a bibe és a magház. A bibe bibepárnája bibeszálon keresztül áll kapcsolatban a magházzal. 

Ivarlevelek:
Termő: a bibe a termő csúcsa, ragadós felszinéhez hozzáragadnak a virágporszemek. Bibeszál: a bibét a magházzal köti össze, magház.
Porzó: Portok: benne pollen és a porzószál

Virágpor: (pollen) a porzók által termelt apró sejtek. Minden pollenszemben két sejtmag képződik, amelynek egyike a generatív mag, kettéosztódva két magot hoz létre. A másik mag, a vegetatív nem osztódik.
Magkezdemények: A női szaporitószervben, a magházban találhatók. Megtermékenyités után belőle fejlődnek a magok. Részei: embriózsák, magkezdeményburok, csirakapu. 
Megporzás: a bibére kerülő vegetatív sejt felbontja a bibeszál laza szövetét, a generatív sejt pedig a keletkezett pollentömlőn keresztül levándorol az embriózsák felé.
Vándorlás közben a generatív sejt kettéosztódik ( gaméta 1, gaméta 2.  A gaméta 1. a petesejttel egyesül és kialakul a zigóta. A gaméta 2.  a  két központi maggal egyesül. 

Megporzás fajtái: idegenmegporzás, önmegporzás, szélmegporzás, rovarmegporzás, vízmegporzás.
A virág járulékos részei a nektáriumok: cukros nedvet termelő mirigyszőrök, melyek apró kehelyszerű képződmények a termőlevelek alapjánál vagy közöttük, a vacokon. Az itt összegyülő édes nedv a háncsrész szállitóelemeiből származik a rovarok odacsalogatására.

Egyivarú:  vagy csak porzó, vagy csak termő van a virágon

Kétivarú: termő is, porzó is van a virágon

Egylaki: olyan növény, melyen a porzós és termős virágok ugyanazon a növényen, de külön virágban fejlődnek

Kétlaki: olyan növény, melynek porzós és termős virágai külön egyeden fejlődnek

A virágos növények jelentős részénél a virágok nem magánosak, hanem többesével, szabályos elrendezésben helyezkednek el. Ez a virágzat. 

Virágzat
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Ha a termés kialakításban csak a termő vesz részt, akkor valódi termésről beszélünk.
Ellenben ha más virágrész is részt vesz a termés kialakításában (például a csészék vagy a vacok) már áltermésről beszélünk. Aszerint is figyelhetjük a terméseket, hogy milyen a termésfal felépítése. Eszerint ismeretes a húsos termés, melynek termésfala sok vizet tartalmaz, ezáltal húsos, és a száraz termés, melynek a termésfala kevés vagy egyáltalán nem tartalmaz vizet. 
Mindegyik csoportban vannak termések, melyek mindvégig zárva maradnak: ezek a zárt termések. Egyesek azonban az érés folyamán felnyílnak: ezek a felnyíló termések. A felnyílás legtöbbször a termőlevelek összenövési vonala, az ún. kopácsa mentén megy végbe. A több termőből létrejövő ún. összetett termés.

A terméseket a következő módon osztályozzuk:

I. Egyszerű száraz termések
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Felnyíló tüszőtermés repítőkészülékes magvakkal

Lyukakkal nyíló toktermés

Kiszáradt hüvelytermések

A kukorica és a búza szemtermése

A becőtermés

1.1. Felnyíló száraz termések: A felnyíló száraz termések közé tartozik a tüszőtermés, a hüvelytermés, a toktermés, a becőtermés és a becőketermés.

1. Tüszőtermés: A tüszőtermés egy termőlevélből, egy oldalán, a hasi varraton felülről lefelé nyíló, monomer, több magvú termés (pl. szarkaláb).
2. Hüvelytermés: A hüvelytermés egy termőlevélből, rendesen két falrésszel (kopáccsal) a háti főér és a hasi varrat mentén nyíló több magvú termés. Kivételesen lehet cikkekre tagolódó (pl. japán akác), csigaházszerűen csavarodott (pl. lucerna), egymagvú vagy fel sem nyíló hüvely (pl. földi mogyoró).
3. Toktermés: A tok változatos, két vagy több termőlevélből, egy vagy több üregű, száraz, felnyílótermés. Felnyílhat kopácsokkal (pl. csattanó maszlag, nőszirom), kupakkal (pl. beléndek), lyukakkal (pl. mák, pipacs), sőt lehet becőszerű is, de álválaszfal nincs benne (pl. vérehulló fecskefű).
4. Becőtermés: A becőtermés két termőlevélből, két kopáccsal alulról felfelé nyíló száraz termés. Üregét a placentából származó álválaszfal két részre osztja, s a magvak hártyás álrekeszfalon ülnek. Ha hossza kb. olyan mint a szélessége, akkor becőkének hívjuk. Főképp a káposztafélékre jellemző terméstípus. Becője van pl. a mustárnak, reteknek, káposztának, illetve becőkéje pl. a pásztortáskának, zsázsának.

1.2. Zárt száraz termések: A zárt száraz termések közé tartozik a lependék, az ikerlependék, a kaszat, az ikerkaszat, a makk, a makkocska, az aszmag és a szemtermés.

5. Lependék: A lependék két termőlevelű magházból kifejlődő szárnyas makktermés. A termésfal egy részéből hártyás repítőfüggelék fejlődik (pl. szilfa, kőris).
6. Ikerlependék: Az ikerlependék voltaképpen szárnyas ikermakk, s a részterméseket villás terméstartó kapcsolja egybe (pl. juhar).
7. Kaszat: A kaszat két termőlevélből alakuló termés. A termésfal nem nő össze a maghéjjal. A módosult csészelevelekből a termés csúcsán gyakran repítő szerkezet, azaz bóbita fejlődik. 
8. Ikerkaszat: Az ikerkaszat két termőlevélből alakuló zárt ikertermés. A részterméseket a terméstartó kapcsolja össze. A termésfalban a bordák irányában szállítónyalábok, a barázdák mentén illóolaj-járatok vannak. Kimondottan ernyősvirágzatúak termése.
9. Makk: A makk több termőlevélből, fejlődő, fásodott termésfalú, egymagvú zárt termés. A termésfal nem nő hozzá a maghéjhoz. Gyakran fellevelekből vagy virágtengelyből képződő kupacs veszi körül (pl. mogyoró, tölgy, bükk, szelídgesztenye).
10. Makkocska: A makkocska a makk apróbb termetű alakja, rendesen két-több termőlevelű magházból részekre tagolódás útján – általában négyesével keletkezik, s csészelevelek borítják (pl. árvacsalán-virágúak).
11. Aszmagtermés: Az aszmagtermés egy termőlevelű, együregű magházból, egymagvú száraz termés. Kemény, de nem fásodó termésfala nem nő a maghoz (pl. pimpó, iszalag).
12. Szemtermés: A szemtermés száraz termésfalú, zárt, egymagvú termés, melynek maghéja a terméshéjjal összenőtt (pl. pázsitfűfélék). Előfordul, hogy a toklászok is összenőve, ekkor toklászos szem fejlődik.
II. Egyszerű húsos termések 


Különféle bogyótermések; A dió csonthéjas termése; A dinnye kabaktermése; Csoportos csonthéjas termés; A szamóca termése

Az egyszerű húsos termések közé soroljuk a bogyót, a csonthájas termést és a kabakot.

1. Bogyótermés: A bogyótermés több magvú, elhúsosodó falú termés. Külső termésfala bőrnemű, középső és belső termésfala húsos, lédús, ebben ülnek magvak (pl. szőlő, ribiszke). A bogyótermések közé soroljuk az ún. narancstermést is. A termő 5–12 termőlevélből alakul, anatróp magkezdeményekkel. A termés külső héja bőrnemű, élénk sárga antoklór színezéktől megfestett sejtekkel, olajtartókkal. A mezokarpium tulajdonképpen vékony, fehéres szklerenchimaszerű szövetből áll. Az endokarpium (belső réteg) mint vékony bőr béleli a termésüreget. A megtermékenyítés után ennek sejtjei osztódni kezdenek, s rajta kis kinövések, kipúposodások támadnak a termésüreg felé. Majd ezek lédús tömlőkké, rostokká lesznek. Ez az endokarpium adja a termés ehető részét.

2. Csonthéjas termés: A csonthéjas termés felső vagy középső állású magházból, egy termőlevélből fejlődő termés. Exokarpiuma bőrnemű, mezokarpiuma leveses-húsos és éretten édes, az endokarpiuma kősejtekből felépülő „csonthéj”. Ezen belül található a mag. A csontkemény endokarpium a maggal együtt az ún. „kőmagot” alkotja (pl. szilva, meggy, cseresznye, barack, dió, mandula). Ez utóbbi két terméstípus – dió és mandula – exo- és mezokarpiuma éretten felhasad.

3. Kabak: A kabak többnyire 3 termőlevélből kifejlődő nagyméretű termés. Külső termésfal kemény-húsos, középső termésfala leveses-húsos. Ezen belül találhatóak az elhúsosodott válaszfalak töltik ki a voltaképpeni belső termésfalrészt, s itt vannak a magvak (pl. tök, uborka, dinnye).

III. Csoportos és áltermések 

1. Társas tüsző: A társas tüsző egységesnek látszó tüszőcsoport (pl. gyöngyvessző, pünkösdi rózsa).

2. Csoportos csonthéjas termés: A termés apró csonthéjas termések halmaza (pl. málna, szeder).

3. Szamócatermés: aszmagtermések csoportja, melyek az elhúsosodó, kúpszerű vacokba süllyednek (földi eper).

4. Epertermés: Az epertermés a fehér eperfa álterméscsoportja. Az egyes aszmagterméseket az elhúsosodó lepellevelek burkolják.

5. Csipkebogyó: A csipkebogyó aszmagtermésekből áll, amelyek az elhúsosodó serleg alakú vacok belsejében ülnek. Az áltermés egészben hull le, a vacok peremén csészelevelek láthatók (pl. vadrózsa).

6. Fügetermés: A fügetermés különleges serlegvirágzatból keletkezik, amelynek serlegszerű virágzati tengelyén a virágok befelé tekintenek, s az elhúsosodó virágzati tengely zárja magába az egyes apró aszmagterméseket.

7. Almatermés: Az almatermés alsó állású, általában 5 termőlevelű áltermés. Húsos fala a vacokból alakul ki. Endokarpiuma pergamenszerű, ez az ún. „csutka”, mely tulajdonképpen társas tüszőtermésnek tekinthető (pl. alma, körte, berkenye).

Növények anyagszállítása
A víz a növények számára tápanyag, oldószer, reakcióközeg, reakciópartner. A fotoszintézishez szükséges hidrogént a vízből veszi fel.

Duzzadás: szilárd test folyadékot szív magába, nő a térfogata. 

Diffúzió: az anyag molekuláinak termikus mozgása, amely a térben való egyenletes eloszlásra irányul. A mozgás mindig a nagyobb koncentráció felöl a kisebb felé irányul. Lassított diffúzió: a hártya átereszti az oldószert, és az oldott anyagot.

Ozmózis: (sejthártya) két különböző, de azonos oldószerű és hőmérsékletű folyadék féligáteresztő hártyán érintkezik egymással. A kevésbé töményebb oldatból az oldószer a hártyán keresztül benyomul a töményebb oldatba és felhígítja, a töményebb oldat fizikai nyomása nő.

Ha a hártya az oldószer molekuláit átereszti, az oldott anyag részecskéit viszont nem, akkor féligáteresztő szemipermeábilis hártyának nevezzük, és ezen a hártyán keresztül az oldószer a hígabb oldatból a töményebb oldatba áramlik. 
( beáramlás: endozmózis

( kilépés: exozmózis 

A vízfelvétel három szakasza: 
(   környezetből a sejtfalba, sejtfalból a plazmába 

(  abszorcióval: kötött formába kerül át a víz a víizmolekulák az egyik plazmarészecske hidrátburkáról a másik részecske hidrátburkára kerülnek 
( vándorlás – migráció a plazmából a szomszédos sejtekebe, a sejtek szivóerejével

Növényi sejt szivóereje

A növényi sejtek vizfelvételét a szivóerejük határozza meg. 

Függ: az ozmozis érték (P) a környezet és a citoplazma oldatának töménységkülönbségéből adódó szívóerő


turgornyomás (T) a sejtfal csökkent tágulékonysága miatt kialakuló ellennyomás és a víz kipréselődik a sejtből

Növényi szervezet vízfelvétele

A vizet a gyökérzeten keresztül veszi fel.
Párologtatás

Az a jelenség amikor a növények vizgőz formájában vizet adnak le. 
( vízgőz leadása az alapszöveti sejtekből a sejtközötti járatokba (levélben összefüggő járatok vannak)

( sztómák vízgőzleadása gázcserenyílás: két zárósejt, közte légrés; zárósejt alatt légudvar, ahova sejtközötti járatok torkollnak

A gázcserenyílásoknak aktív és passzív mozgásaik vannak. 
 aktív: zárósejtek tugormozgása miatt


fotoaktív nyitódás: fény hatására 


fotoaktív záródás: fény hiányakor


hidroaktív záródás: erős párologtatáskor, vízveszteségkor
passzív: a zárósejtekkel szomszédos bőrszöveti sejtek tugorváltozása miatt

.

Transzspirációs áramlás:
 A növényekben a párologtatás nyomán kialakuló szivóerő hozza létre. Ha a növény külső sejtjei vizet párologtatnak, vakuolumaikban megnő az ásványi só és cukrok koncentrációja belsőbb sejtekhez képest, így ezekből ozmózis útján vizet vesznek fel. Ez a víz a farészből pótlódik a kapillárisjelenség alapján.
Kapillárisjelenség:
 A folyadékok vékony csövekben felfelé áramlanak a molekuláik egymás közti, ill. a folyadékmolekulák és a cső fala közti vonzóerők hatására.
Gyökérnyomás és párologtatás ( szívóerő

A gyökerek által felvett víz alsó mozgatója a gyökérnyomás, felső mozgatója a párologtatásból keletkező szívóerő. Ehhez a napsugárzás energiája kell. A párologtatás vizet von el a levelekből, ahol szivóhatás keletkezik, amely a szár és gyökér edénynyalábjaira hat. A gyökértől a levél felé összefüggő vízoszlop halad a nyomáskülönbség kiegyenlítésére. A vízmozgás kulcstényezője a vizmolekulák kohéziós ereje, amely meggátolja, hogy a kialakult vizoszlop a saját súlya vagy a feszitettsége miatt szétszakadjon. 

A gyökérzet víz-és sófelvétele aktív transzportal történik, az ionok a gyökérszörökön keresztül jutnak be.

Ásványi sók szállítása:

( Tenyészőcsúcsok felé: N, P, K útja

( Gyökérszőrtől a gyökérbe

( Oldalirányú áthelyezódés: a vizszállitó csövekből ásványi ósk ionjai jutnak át a háncsrészbe

A kész szerves anyagok (asszimilátumok) a háncsrészben szállitódnak

Növények vízegyensúlya:
 A növények párologtatása és vízfelvétele közötti arányt vízegyensúlynak nevezzük. Tartós szárazságkor ez megbomlik-vízdeficit. A vízdeficit először a tugorállapot csökkenésében, a szövetekben és a levélzet petyhüdtségében-lankadásában nyilvánul meg. A lankadás a plazmakolloidok hidratációs burkának vékonyodását és a sejt életfolyamatainak gátoltságát idézi elő. Tartós szárazság esetén ez visszafordithatatlan-hervadás. Hervadás esetén a gyökérszőrök elszáradnak, a talaj és növény között megszűnik a kapcsolat, a növény kiszárad.
Növények áramlási rendszere: 
A növényi szervezetben kettős áramlási rendszer van. Farész: a talajból felvett vizet és ásváyni anyagokat szállítja a levelek felé. Háncsrész: a fotoszintézisben termelt anyagokat szállítja a felhasználási helyre

Növények táplálkozása

Nitrogén hiányában a növény növekedése gátolt, világoszöld vagysárgászöld színű lesz, az alsó levelek sárgulnak, a levélerek vörösek, a gyökerek nyúltak elágazóak. A nitrogén a vegetatív szervek felépítésében jelentős. A növények legjelentősebb nitrogénforrása a talaj nitráttartalma. A nitrátsókat a talajban élő nitrifikáló baktériumok állítják elő. 
A felvett nitrátionok az aminosvak és az egyéb nitrogéntartalmú vegyületek szintéziséhez használódnak fel. A sejtben elöször nitritté ( -NO2) majd ammóniává ( NH2) redulálódnak. Az ammónia ezután egy karbonsavval aminosavvá alakul.

Foszfor hiányában az egész növény sötétzöld, a levelek szélei sárgulnak. A foszfor a reprodukciós szervek fejlődésében jelentős.

Kálium hiányában a növényi sejtek tugora csökken. A kálium nélkülözhetetlen a szénhidrátok szintézisében, raktározásában, a sejtfalak képződésében, a csirázásban.

Fontos még: kén, kálcium, magnézium, vas, bór, mangán, cink, réz, molibdén, nátrium, klór, jód.

Liebig minimumtörvénye: Az egyes tápanyagféleségeket a legkisebb mennyiségben jelenlévő anyagok arányában hasznosíitja a növény.

Visszatérés törvénye: a növénytermesztéssel talajból elvett elemi tápanyagokat a megfelelő formában és mennyiségben kell pótolni.

A víz és sók felvétele egymástól eltérő folyamat. A sejt plazmája a környezte anyagaiban válogat, csak azokat veszi fel, amelyekre szükség van. A gyökérszőrsejtek ionfelvételében három folyamat figyelhető meg: 

( felületi megkötés ( adszorpció): elektrosztatikai és az ionokat a sejtfalba, majd a plazma felületéhez juttatják

( aktív transport: légzéssel összefüggő biológiai mech.
az ionok áramoltatásához a légzés szolgáltat energiát

( továbbitás: iontovábbitás aktív transzportal

Növények épitőanyagcsere-folyamatai

A növények egyedülálló müködése a fotoszintézis, amelynek során szén-dioxidból és vízből a Nap energiájának felhasználásával szerves anyagokat termelnek. A fotoszintézis sejtszervecskéi az asszimiláló alapszövet sejtjeiben lévő zöld szintestek (kloropasztiszok). Zöld-klorofilok és sárga-karotinoidok festékanyagai összegyűjtik a Nap fényenergiáját, és átalakitják kémiai energiává. A fotoszintézis lényege, hogy a fényenergia hatására elektronok jutnak egy elektronfelvevőre. 

 CO2 +H2O + Fényenergia --> (CH2O)+O2+H2O

A folyamatot két részre oszthatjuk: 
fényszakasz: fény jelenlétében megy végbe, ebben a szakaszban szabadul fel a vizből a molekuláris oxigén és a szén-dioxid redukálásához szükséges NADPH. A víz elbomlik fotolízis, a fényenergia megkötődik, oxigén keletkezik

sötétszakaszban: történik a szén-dioxid megkötése és redukciója ( glükóz keletkezik
Éjszaka a fotoszintézis fényszakasza szünetel, a nappal felhalmozodott keményitő szacharózzá vagy glükózzá hidrolizálódik, és a felhasználás vagy raktározás helyére vándorol. Itt ismét viszzaalakul keményítővé. A fotoszintézis az élet szempontjából a legfontosabb biológiai folyamat, ekkor keletkeznek szervetlen vegyületből a szénhidrátok, valamint az oxigén.

Autrotróf szervezetek önálló táplálkozású élő szervezetek, amelyek táplálkozásuk során a külvilágból származó szervetlen anyagokat külső energiaforrás segítségével nagy energiájú vegyületekké, szerves anyagokká alakítják. A külső energia forrássa napfény ( fotoszintézis, ha kémiai energia ( kemoszintézis. 

Kemoszintézis során a legalacsonyabb rendű szervezetek szén-dioxidból szerves vegyületeket állítanak elő, melyhez az energiát a környezetükben előforduló szervetlen anyagok oxidálása révén nyerik. Az eloxidált anyagtól függően lehet: nitrifikáló, hidrogén-, metán-, vas-, kénbaktérium. A nitrifikáló baktériumok közül a nitritbaktérium a szerves nitrogénvegyületek rodhadása során keletkező ammóniát oxidálják nitritekké ( NH3 ( NO2¯ ), a nitrátbaktériumok pedig a keletkezett nitriteket oxidálják tovább nitrátokká (NO2¯  ( NO3¯). Ezzel a talaj felvehető nitrogéntartalmát jelentősen gazdagitják.

Heterotróf szervezetek a külvilágból kész szerves anyagokat vesznek fel, és ezeket alakitják át saját szervezetük anyagává. Az energiát a felvett szerves anyag lebontásából nyerik. 

( szimbiózis: kölcsönösen elönyös együttélés pl.: nitrogénkötőbakt. és pillangósvirágú növények

( inszektívorizmus: rovaremésztés; olyan kloroillal rendelkező, fotoszintézist végző növény, amelynek fejlődéséhez állati fehérje is szükséges: rovaremésztő növények: kereklevelű harmatfű; kancsóka, Vénusz légycsapója

( parazitizmus: élőködés  peronoszpóra, szúnyog, kullancs, bélcsatornában élősködők

( szaprofágia: korhadékevés: az állatok bomló növényi vagy állati tápanyaggal történő táplálkozása

( szaprofitizmus: korhadékbontás  növények egyik táplákozási tipusa, elhalt tápanyagok

Növények lebontóanyagcsere-folyamatai

A lebontás (disszimiláció) során az építőfolyamatok közben megkötött energia felszabadul, és fedezi a szervezet energiaszükségletét. Két csoportja: anaerob, aerob.

Anaerob szervezetek életfolyamataikhoz a levegő oxigénjét nem igénylik. Kizárólag oxigénmentes környezetben képesek élni: tetanuszbaktérium. A fakultatív anaerob szervezetek oxigénmentes és oxigéndús környezetben is megélnek: élesztőgombák. Az anaerob lebontófolyamatok során a szénhidrátokból felszabaduló hidrogénataomok, protonok és elektronok valamilyen vegyülethez kötődnek.

A nitrogéntartalmú vegyületek bomlását, a rodhadást anaerob élőlények idézik elő. A korhadás aerob bomlási folyamat.
Aerob szervezetek lebontófolyamataikhoz igénylik a levegőt. Lényege az, hogy a szénhidrátokból felszabaduló hidrogénatomok, protonok, elektronok az oxigénhez kapcsolódnak és vizzé égnek el. Ez a sejtlégzés: tápanyagok lebontása a sejtekben, a növényekben a szénhidrát keményitő formájában raktározódik.

Növények kiválasztása

Az anyagcsere-folyamatokban keletkező, a szervezet számára felesleges vagy káros anyagokat a növények eltávolitják, vagy közömbösitett formában raktározzák. Az eltávolított anyagok gáz-, cseppfolyós és szilárd halmazállapotúk lehetnek. Az illóolajok a mirigysejtekből, a sejtek közötti üregekből, az olajraktárakból és a mirigyszőrökből párolognak el.

Cseppfolyós kiválasztásnak tekinthető a gyökérsav, a nektár.

Szilárdanyag – eltávolítása a gyökérszőrök leszakadása, a lombhullás.

Növények mozgása
.

Passzív mozgás: a mozgást külső tényező idézi elő (szél, víz), energia nem szükséges hozzá.

Aktív mozgás: energiaigényes folyamat.

Belső mozgások: a szervezeten belüli mozgások tartóznak ide, például a gyökérnyomás és párologtatásból adódó szívóerő mozgatja a vizet, kémiai energia kell az ionáramláshoz a mebránban 

Külső mozgások: helyváltoztató mozgás az amőboid, ostoros helyzetváltoztató mozgás:  
( a növekedési mozgások, amelyhez hormonok kellenek

( tugormozgások a sejtek teltségi, feszítettségi állapotváltozása

Növények szaporodása

Két formája: ivaros és ivartalan. 
Az ivartalan szaporodás fő formái az osztódás, a hasadás, a bimbózás, a spóraképzés, ill. vegetatív szervekkel
Ivartalan szaporodáskor az új egyed kialakulását két ivarsejt egyesülése előzi meg. Az ivaros és ivartalan szakasz szabályosan követi egymást – kétszakaszos fejlődés.

Ivaros szakasz: haploid spórából indul, mitózissal jönnek létre a sejtek.

Ivartalan szakasz: diploid zigótából indul, meiózissal spórák jönnek létre.

A magvas növények életciklusa a zigóta osztódásával kezdődik.

Egyéves növények: egy éven belül hajt ki a vegetatív és reproduktatív szerv – pásztortáska

Kétéves növények: első évben vegetatív hajtások, második évben virág és termés – répa

Sokéves növények: több éven át hajtanak vegetatív hajtásokat – agávé.

Évelő növények.
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fürt, összetett fürt, sátor, füzér, barka, toboz, torzsa,  fészek, ernyő, összetett ernyő,  Fejecske, zárt buga, sátorozó buga, kettős bog, forgó, kunkor
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